

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР.

## ЗАДАЧИ НАМ ПО ПЛЕЧУ

Как указывается в решениях XXIV съезда КПСС, задачи, выдвинутые перед партией и страной, настоятельно требуют, чтобы руководители предприятий, колхозов и совхозов, цехов, бригад и производственных участков в совершенстве овладели современными методами управления, видели перспективу развития, умели находить наиболее эффективные пути решения возникающих проблем, могли в полной мере использовать знания и опыт других.

За последние годы на руководящую работу на промышленные предприятия и в организации, колхозы и совхозы, цеха и бригады направлены подготовленные кадры, имеющие высшее и среднее образование. Многие из них пользуются в коллективах исключительным авторитетом, успешно справляются с производственными планами.

В составе тридцатитысячников рекомендован из органов внутренних дел и был избран председателем колхоза «Дружба» Шариф Сагирович Хафизов и сразу завязал дружбу с активом, с колхозниками. С тех пор в колхозе неуклонно повышались урожайность полей и продуктивность общественного животноводства. Ныне это одно из экономически крепких хозяйств, поставляющее государству много зерна, сахарной свеклы, мяса, молока, яиц и шерсти. Авторитет председателя непрекращает, он стал Героем Социалистического труда, избран депутатом Верховного Совета СССР.

Подлинными организаторами и воспитателями масс являются председатели колхозов им. Ульянова т. Калимуллина Х. К., им. Мичурината. Щербаков М. И., «Путь к коммунизму»—т. Ильин П. И., им. Синдякова—т. Филиппов Н. Л. и другие.

Авторитет руководителя, какой бы пост он ни занимал, во многом зависит от его отношения к коллективу, от тесной и постоянной связи с массами. Сила воздействия успешина.

### Об этом говорилось на сессии

В девятой пятилетке затраты государства на проведение научных исследований и укрепление экспериментальной базы научных учреждений увеличиваются по сравнению с минувшим пятилетием более чем на 60 процентов.

На основе технического прогресса пятилетний план намечает дальнейший значительный рост производительности труда. Так, производительность труда должна возрасти к 1975 году в общественном секторе сельского хозяйства на 38 процентов.

№ 143 (4196)

СРЕДА

1

ДЕКАБРЯ

1971 года

Цена 2 коп.



На состоявшейся недавно третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва были принятые грандиозные планы по дальнейшему развитию народного хозяйства страны на пятилетие. Механизаторы совхоза «Рассвет», как и все советские люди, с большим одобрением восприняли этот документ.

Сейчас на всех участках совхозного производства развернулась упорная борьба за успешное завершение первого года девятой пятилетки. Повсеместно на животновод-

ческих фермах и в ремонтных мастерских широкий размах получило социалистическое соревнование. Своеобразным откликом на него стали дела механизаторов, занятых на ремонте сельскохозяйственной техники. Близки к завершению ремонта борон механизаторы —комсомольцы Салих Хусаинов и Вазых Галимов. Любое порученное дело они выполняют с высоким качеством работ.

На снимке: механизаторы С. Хусаинов (слева) и В. Галимов за работой.

## На воскреснике

В этот день на строительном объекте было многолюдно. Вооружившись пилами и топорами, механизаторы вместе со строителями готовили и устанавливали настенные стропила, вели дощаной настил перекрытий. Работали дружно, организованно.

Строительное звено первой бригады колхоза «Путь к коммунизму» (звеньевою В. Фомин) возводит в деревне Гайтанкино телятник на 320 мест. Объект запланирован под подготовку и сдать в эксплуатацию к началу будущего года, но частые дожди и бездорожье несколько задержали работу, а время не ждет.

Возникла идея проведения воскресника. На призыв прав-

ления горячо откликнулись механизаторы тракторной бригады, которой руководит С. Фомин. На объект прибыло более 50 колхозников, в том числе 33 механизатора. Люди работали самозабвенно, из них трудно кого-либо выделить, но больше всех, пожалуй, вдохновляли других механизаторы Николай Ягуков, Геннадий Андреев, Виктор Ярушкин. К вечеру перекрытие было подготовлено, теперь можно укладывать шифер.

Председатель колхоза Павел Иванович Ильин от имени правления горячо поблагодарил всех участников воскресника за оказанную строителям помощь.

Д. КОЧЕТКОВ,  
главный зоотехник колхоза.

## Рубеж будет взят

Село давно окунулось в темноту. В домах застыли лампочки Ильица.

...Ракия апа зажгла свет в передней, подогрела остывший самовар. То и дело всматриваясь в окно, ждала: не покажется ли дочь. Тревожное чувство на некоторое время овладело матерью. Долго волноваться ей не пришло, Гульфия пришла с радостной вестью.

—Поздравь меня, мама. Сегодня подводили итог социалистическому соревнованию животноводов, я была в числе победителей,—и, положив на стол небольшой сверток, добавила: вот и подарок дали. Радость Гульфии передалась матери, в эту минуту она испытывала чувство гордости за дочь.

...Гульфия Агиуллина пришла на ферму после восьмилетки. Ей поручили уход за овцеголовьям. Будешь учиться у старших, они тебе помогут, сказали ей тогда. Но для Гульфии это дело было привычным с детства. Еще будучи школьницей, она нередко помогала матери, которая работает на ферме продолжительное время, и которая, несмотря на свой возраст, и сейчас не уступает молодым.

Проработав некоторое время на овцеферме, Гульфия перешла на молочнотоварную ферму. За короткий срок она успела постичь все тонкости работы доярки и вскоре вышла в число передовых.

В нынешнем году Гульфия надоила от каждой коровы своей группы по 2.700 килограммов молока. Передовая доярка поставила перед собой цель—добиться трехтысячных надоев. Нет сомнения, что эта задача выполнима.

Х. ТАМИНДАРОВ.  
Колхоз «Игенче».

## Новое строительство

В торговой базе «Сельхозтехника» широко развернулось строительство бытовых и производственных объектов. Ведется строительство базы, с вводом в эксплуатацию которой намного облегчится труд рабочих.

Недавно сдан в эксплуатацию жилой дом.

Л. ЕФИМОВ.

## ПОКАЗАТЕЛИ РАДУЮТ

целью получить от каждой фуражной коровы 3,000 килограммов молока. Доярка Сара Рахматуллина от каждой из 19 коров за десять месяцев надоила по 2.871 килограмму молока, Саимя Валеева—по 2.710, Розалия Гильманова—по 2.749, Кадрия Ахметсафина—2.831 килограмму.

Правление колхоза разработало ряд мер по моральной и материальной заинтересованности животноводов. На каждой ферме организован горячий питание. В хорошо оборудованном доме

животноводы имеются книги, туда доставляются свежие номера газет и журналов, работает радио.

На ферме организовано дежурство активистов. Они следят за равномерным расходованием кормов, осуществляют контроль за работой механизмов на кормохуке и т. д.

Хочется верить, что животноводы колхоза «Дружба» с честью справятся с поставленными перед ними задачами.

Т. ДЕРБЫШЕВ,  
селькор.

# Партийная жизнь

## Парторганизация и социалистическое соревнование

Претворяя в жизнь постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования», партийная организация и правление колхоза имени Мусы Джалиля проделали в этом направлении большую работу.

Несколько лет назад при подведении итогов работы и премирования механизаторов, животноводов, строителей мы не придавали значения тому, в каком объеме проделана эта работа. Например, по итогам 1970 хозяйственного года 140 человек подлежали премированию. Это каждый второй занятый в колхозном производстве человек. В число награжденных нередко входил член артели, недостойный премии. При такой постановке работы материальный стимул несколько теряет свою значимость.

В настоящее время мы разрабатываем новые условия социалистического соревнования на 1972 год. В этих условиях доярка, добившаяся от каждой коровы по 3.500 килограммов молока и занявшая в социалистическом соревновании первое место, награждается ценным подарком—телевизором, радиоприемником или бесплатной путевкой в дом отдыха. Кроме того, ценным подарком будет награждаться доярка, добившаяся по итогам месяца или десятидневки в зимний период по 8,5, а в летний—по 13—14 килограммов суточного надоя молока от каждой коровы своей группы.

Ход социалистического соревнования постоянно освещается на Доске показателей. Радио- и стенные газеты прославляют труд передовиков. Постоянное содействие в этом направлении оказывают парторганизации коммунист Мавлия Хамметзянова, секретарь комсомольской организации Рамзида Хуснуллина, активистка печати Таскира Мусина.

Недавно в хозяйстве под-

водились итоги работы за 10 месяцев. Победителям соревнования присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Они награждены ценностями подарками.

В числе награжденных—передовой тракторист коммунист М. Шайдуллин. За свой безупречный труд он отнесен туристической путевкой. Механизатор Шайдуллин выразил уверенность в том, что и в будущем счастьем будет носить высокое звание ударника коммунистического труда.

Имя лучшей телятницы Хаерлебанат Абдуллиной известно каждому члену сельхозартели. Добившись 920-граммовых среднесуточных привесов от каждой головы откормчиков своей группы, она была удостоена высокого звания ударника коммунистического труда. Это звание также было присвоено мастеру по откорму свинопоголовья Салихзяну Наибуллину, шоферу Гали Минагалимову.

В народе бытует поговорка: каков трудовой счет, таков и почет. В нашем колхозе немало почитаемых за свой добросовестный труд колхозников. Недавно такая группа передовиков сельскохозяйственного производства, в составе которой—механизатор В. Сабиров, Ф. Валиахметов, Х. Садыков, доярка М. Хайруллина, была отмечена ценностями подарками.

Методы морального стимулирования многогранны и разнообразны, но они хороши, если итоги соревнования подводятся регулярно и сразу становится достоянием широких масс колхозников. Партийная организация и правление колхоза будут придавать гласности соревнования повседневное внимание.

Совершенствование организации социалистического соревнования будет еще одним шагом к укреплению экономики колхоза.

М. ШАМСУАРОВ,  
секретарь парторганизации.

## ПАТРИОТИЗМ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

В трудном 1920 году, когда готовился VIII Всероссийский съезд Советов, в Арзамасском уезде Нижегородской губернии выбирали делегатов на этот съезд. Обращаясь к ним, беспартийный крестьянин сказал: «Товарищи! Мы вас посыпаем из Всероссийский съезд и заявляем, что мы, крестьяне, готовы еще три года голода, холода, нести повинности, только Россию-матушку на концессии не продавайте».

Приведя в речи на съезде Советов эти слова, В. И. Ленин говорил: «Патриотизм человека, который будет лучше три года голода, чем отдать Россию иностранцам, это—настоящий патриотизм, без которого мы три года не продержались бы. Без этого патриотизма мы не добились бы защиты Советской Республики, уничтожения частной собственности... Это—лучший революционный патриотизм» (Полн. собр. соч., т. 42, стр. 124).

Родная страна всегда дорога людям, любима ими. В. И. Ленин называл патриотизм одним из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями обособленных отечеств.

С победой социалистической революции наша страна для рабочих и крестьян стала трижды священной. В ней обрели они свободу, стали хозяевами жизни, хозяевами своей судьбы. Они работают на себя, на свое общество, и знают, что благополучие, счастье каждого зависит от успешного развития экономики и культуры всей страны.

Общественная собственность на средства производства и социалистическая система хозяйства объединили всех членов общества в единный братский коллектив. В процессе созидания нового мира в нашей стране сложилась новая историческая общность людей—советский народ.

Советский патриотизм—патриотизм нового, высшего типа. В нем воедино слились социалистический образ жизни народов СССР, верность своему социалистическому Отечеству, великому делу коммунизма, уважение к лучшим национальным традициям. Любовь к Родине у советских людей проявляется

в великом и малом, в боевых подвигах и трудовых победах.

История не знает примера столь массового героизма, глубокой преданности родной стране, какие были проявлены нашим народом в годы гражданской и Великой Отечественной войн. «Советский народ высоко ценит ратный и трудовой подвиг ветеранов войны,—говорится в приветствии ЦК КПСС III Всесоюзной конференции ветеранов войны.—Всеноародно окружены в нашей стране патриоты, мужественно и стойко защищавшие на полях сражений свободу и независимость социалистической Родины».

XXIV съезд КПСС высоко оценил революционный оптимизм советских людей, их патриотический дух, их готовность отдать все силы для процветания своей Родины, защитить завоевания революции, дело социализма.

Любовь к Родине требует от каждого из нас действий. Именно в этой связи на XXIV съезде КПСС подчеркивалась необходимость добиться того, чтобы все рабочие, колхозники, интеллигенция трудились со знанием дела, в полной мере проявляя свои способности, инициативу, хозяйственную сметку.

Многолетний опыт показал, что могучим средством развития творческой инициативы масс служит социалистическое соревнование, в котором великий Ленин открыл один из путей коммунистического строительства, повышения производительности труда и совершенствования производства.

Поистине всеноародный размах приобрело социалистическое соревнование, вызванное историческими решениями XXIV съезда партии.

Оно воплощает в себе политический и трудовой подъем масс, их стремление успешно претворить в жизнь решения съезда. Об этом говорят цифры недавнего сообщения ЦСУ СССР: план девяти месяцев первого года новой пятилетки по объему, реализации и производству большинства важнейших видов промышленной продукции успешно выполнен. Плодотворно работают сельские труженики.

Патриотический долг каждого советского человека—

самоотверженно трудиться над выполнением плана девятой пятилетки, проект которого, составленный в соответствии с решениями XXIV съезда партии, в середине октября рассмотрело и одобрило Политбюро ЦК КПСС.

Политбюро отметило, что успешное осуществление пятилетнего плана в решающей мере определяется повышением эффективности общественного производства во всех его звеньях, неуклонным ростом производительности труда на основе широкого применения достижений науки и техники. Для этого необходимо широко вовлекать в производство внутрихозяйственные резервы, усилить выпуск продукции, улучшить организацию производства и труда.

На современном этапе в условиях научно-технической революции, качественных изменений в экономике производства и характере труда партия считает, что высокий уровень хозяйственного руководства нельзя обеспечить без основательных знаний, в особенности экономических. Партия заботится о подготовке высококвалифицированных кадров в высших и средних учебных заведениях. Выступая на недавнем Всесоюзном слете студентов, товарищ Л. И. Брежnev сказал: «Решения XXIV съезда как бы вручают советской молодежи эстафету научно-технического и социального прогресса».

Высший пример патриотизма, самоотверженного служения народу, родной стране является собой деятельность КПСС. Ее цели неотделимы от интересов Родины. Вот почему наш народ тесно спечен вокруг партии, предан ее идеалам.

Ленинская партия воспитывает тружеников СССР в духе социалистического интернационализма, непримиримости к проявлениям национализма и шовинизма, национальной ограниченности и кичливости, в духе глубокого уважения ко всем нациям и народностям.

П. РЯБЧУН.  
Кандидат исторических наук.

# Сельские новости

## Проводили в Армию

Все чаще в быт сельских проявлений этого явились тружеников входят новые торжественные проводы будущих воинов в ряды Советской Армии. Недавно в клуках двух сел—Бурметьево и Курманаево состоялось торжество по случаю ухода в Армию 12 молодых колхозников им. Ульянова.

словами к призывникам обратились руководители колхоза и офицеры,уволенные в запас, друзья и родные. Они призывали парней верой и правдой служить Отечеству, высоко нести звание советского воина. С ответным словом выступили призывники С. Усманов, Г. Гималетдинов, И. Усманов, С. Фасахов. Затем виновникам торжества были вручены грамоты и памятные подарки.

В заключение силами участников художественной самодеятельности был дан большой концерт.

## ШКОЛЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

Сейчас на многих предприятиях, в колхозах и совхозах начались занятия в школах коммунистического труда, ставшие одной из действенных форм идеиного воспитания тружеников. Такая школа была открыта недавно в колхозе имени Ульянова. К занятию в ней было привлечено 25 человек, основную часть которых составляют механизаторы. Руководство школой коммунистического труда осуществляют главный инженер колхоза Юсуф Шакиров (с Бурметьево) и агроном Назип Ахметгалиев. Первое занятие прошло при активном участии слушателей. На него был рассмотрен раздел важнейших вопросах внешней и внутренней политики КПСС и Советского государства в свете решений XXIV съезда КПСС. Занятия школы коммунистического труда будут проводиться в первую и последнюю среду каждого месяца.

Н. МУТАГИРОВ

**Н**А получение высоких и устойчивых урожаев большое влияние оказывает влага. Орошение позволяет создавать необходимый водный режим почвы. Но в условиях оптимального увлажнения растения часто испытывают недостаток доступных питательных веществ. Поэтому при орошении земель особое значение имеет правильное применение удобрений. Потребность в удобрениях при этом возрастает, но и эффективность их в полтора-два раза выше, чем на обычных землях.

Для нормального роста и развития растений требуются азот, фосфор, калий, магний, сера, железо и так называемые микроэлементы — бор, кобальт, цинк, марганец.

Азот необходим для образования белка, без которого жизненные процессы невозможны. При недостатке азота растения слабо развиваются, имеют укороченный вегетационный период, дают низкий урожай, плохое качество зерна.

Фосфор входит в состав белковых веществ, участвует в превращении углеводородов. Особенное большое значение он имеет для плодообразования и ускорения процессов созревания.

Калий влияет на поступление воды в клетки растений, повышает их устойчивость к холodu и засухе, укрепляет прочность стеблей у злаковых культур.

Кальций влияет на протекание различных обменных процессов, способствует развитию корневой системы, придает устойчивость растительным клеткам.

При недостатке микроэлементов у растений может произойти отмирание точек

## СИСТЕМА УДОБРЕНИЯ ПРИ ОРОШЕНИИ

роста, загибание кончиков и хрупкость листьев, на них появляются пятна.

При разработке системы удобрений необходимо иметь в виду, что растения на различных этапах своего развития требуют различного количества и разного сочетания питательных веществ. При этом следует учитывать, что в жизни растений протекают критический период и период максимального потребления питательных веществ.

В критический период (начало развития) растения потребляют небольшое количество питательных веществ, но наличие их в почве обязательно. В момент наибольшего развития корневой системы у растений наступает период максимального потребления питательных веществ. Поэтому удобрения используются в разные сроки и вносятся в виде основного удобрения, припосевного и подкормок в период вегетации. Основное удобрение, как правило, вносят под зяблевую вспашку, припосевное — в рядки, непосредственно с семенами высеваемой культуры, подкормки даются в сухом виде перед поливами или с поливной водой.

За последнее время для проведения подкормки растений широко используются самолеты как для рассеивания удобрений в сухом виде (ранне-весенние подкормки), так и для внекорневых подкормок растворами повышенной концентрации дозой 200—250 литров на гектар.

Средние дозы минеральных удобрений для внесения на орошающихся землях под

основные сельскохозяйственные культуры: азота — 60, фосфора — 60 и калия — 30 килограммов действующего вещества на гектар посева. Под кукурузу, картофель и сахарную свеклу, кроме этого, вносят полную норму органических удобрений.

При поливах в наибольшей степени проявляется действие удобрений, так как они легко и быстро поглощаются корнями растений. На полях Ростовской областной опытно-мелиоративной станции при внесении 6—8 центнеров минеральных удобрений на гектар и оптимальном режиме орошения урожай зерна озимой пшеницы составил 50—54, кукурузы на зерно — 85—100, сахарной свеклы — 800, зеленой массы кукурузы — 600—700 центнеров с гектара. Удобрения не только повышают урожай, но и улучшают качество продукции. По данным опытной станции азотные удобрения повышают содержание сырой клейковины в зерне озимой пшеницы с 23,6 до 29,1 процента.

За последние два года работы по орошению сельскохозяйственных культур широко развернулись и в нашем районе. По состоянию на 1 ноября 1971 года смонтированы и сданы поливные системы на 440 гектаров, в том числе в колхозе «Дружба», на 90 гектаров, им. Мичурина — 60, «Россия» — 95, им. Ульянова — 75, «Путь к коммунизму» — 120 гектаров. В основном они рассчитаны на полив лугов и пастбищ.

Ведутся работы по монтажу поливного оборудования в колхозах «Родина», им.

Мичурина и «Алга».

В 1972 году намечается построить 700 гектаров культурных пастбищ, из них 500 гектаров на поливе.

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют исключительно большое внимание мелиоративным работам. В этом году на эти цели отпущено 60 тысяч рублей, в том числе на заготовку и вывозку торфа — 40 тысяч рублей, на известкование кислых почв — 7 тысяч рублей, на подготовку торфяников — 5 тысяч рублей. На 1972 год планируется на эти цели израсходовать 22 тысячи рублей.

Однако следует заметить, что бюджетные средства пока что осваиваются очень плохо. На 5 ноября из 60 тысяч использовано лишь 34. В частности, остались неизрасходованными суммы, выделенные на осушение и подготовку торфяных полей.

В будущем году имеются большие возможности для расширения площадей орошающихся земель и других мелиоративных работ. Руководителям и специалистам хозяйств, всем труженикам сельского хозяйства необходимо направить все усилия на выполнение этой задачи.

Расширение площадей орошающихся земель, правильное использование минеральных и органических удобрений позволяет труженикам полей во втором году пятилетки добиться новых успехов в развитии всех отраслей общественного производства.

**В. СОЛДАТОВ,**  
агроном по мелиорации  
районного управления  
сельского хозяйства.

## Информации

### ПО РАЙОНУ

#### В честь победителей

На Нурлатском элеваторе ежемесячно вводятся в действие новые объекты. В настолько время близится к завершению строительство зерносклада.

Недавно были подведены итоги социалистического соревнования, развернувшегося среди строителей. Победителем соревнования была признана бригада Геннадия Кирьяшина, которая уложила за десятидневку 95,3 кубических метра кирпича. В честь лучшей из бригад был поднят красный флаг. Высоких производственных показателей добилась соревновавшаяся с ней бригада Ислама Гибадуллина. В числе особо отличившихся строителей можно назвать Н. Макарова, В. Кириллова, В. Ботрякова, В. Морозова и других.

**Н. ЯРУЛЛИН,**  
мастер.

#### Маяки производства

По итогам десяти месяцев районная типография план реализации продукции выполнила на 103 процента. Пере выполнено задание и по другим показателям.

Победителями соревнования за этот период оказались наборщики Т. Абрамова, А. Нуруллина, линотипистка С. Мухамметзянова, выполнившие десятимесячное задание на 145—150 процентов. Отличные результаты у печатниц М. Исаевой, А. Гавриловой. Они по праву являются маяками производства.

**А. ПЕСТОВА.**

#### В сельском книгохранилище

До позднего вечера не гаснут огни в Степно-Озерской библиотеке. Колхозники любят посидеть здесь вечерами за книгой или за свежей газетой.

Радушно встречает посетителей заведующая книгохранилищем Исламия Миннегурова. Библиотека имеет богатый фонд, в который вошли техническая, сельскохозяйственная и художественная литература. Здесь не в новинку вечера, диспуты, читательские конференции. Сельские книгохранилища принимают в этих мероприятиях самое активное участие.

**Г. СУНГАТУЛЛИН.**  
с. Степное Озеро.

## От доброго семени — добрый всход

XXIV съезд КПСС определил задачи дальнейшего роста сельскохозяйственного производства. В системе мер первостепенное значение отводится повышению урожайности сельскохозяйственных культур. А добиться этого возможно лишь при использовании высокосортных семян и соблюдении комплекса агротехнических мер.

В нашем колхозе в 1965—1966 годах семена первого класса посевного стандарта составляли лишь 50—60 процентов общего фонда. В результате урожайность зерновых культур не превышала 9—10 центнеров с гектара. Со временем мы стали больше заниматься сортоисследованием. Так, были приобретены семена пшеницы Саратовская-29, гороха Казан-

ский-38, озимой пшеницы Мироновская-808. Начиная с 1969 года, в хозяйстве всерьез занялись сортоисследованием Саратовской-36. На наших лесостепных почвах этот сорт себя оправдал.

С каждого гектара мы получили на 4—5 центнеров зерна больше, нежели от посева Саратовской-29. В 1972 году предусматривается перейти на возделывание пшеницы Саратовской-36. Семена для посева готовили заранее.

Неплохую урожайность дала в наших условиях озимая пшеница Мироновская-808. В 1971 году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, с каждого гектара по-

лучено по 27 центнеров озимой пшеницы. В будущем предусматривается возделывать этот сорт на больших площадях.

В нынешнем году мы впервые возделывали новый сорт ржи Харьковская-55. Если результаты окажутся положительными, то в будущем мы будем практиковать этот сорт.

К сожалению, за последние годы наше хозяйство

занималось. Не уделялось должного внимания обработке, уходу за посевами.

**С. ВАГАПОВ,**  
агроном колхоза  
«Татарстан».

## Подарок строителей

В колхозе «Игенче» за последние годы широко развернулось строительство хозяйственных и культурно-бытовых объектов. Оно ведется из камня, по типовым проектам с учетом механизации основных производственных процессов. Таков, например, механизированный коровник

на 700 голов с профилакторием и родильным отделением. Основные процессы труда здесь механизированы.

НА СНИМКЕ: общий вид механизированного коровника.

Фото М. Каризина.



## Выставка в историческом музее



В Государственном историческом музее открылась выставка, посвященная 30-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. О беспримерном мужестве, стойкости, самоотверженности советских людей, вставших на защиту отечества, на защиту Москвы, рассказывают ее экспонаты — фотографии, плакаты и картины, образцы и модели вооружения, письма, дневники, записные книжки защитников столицы. На карте-схеме обозначена линия расположения наших войск под Москвой в ноябре 1941 года. На одном из стендов — знаменитая сводка Совинформбюро, в которой сообщается о провале гитлеровского плана молниеносного окружения и взятия советской столицы.

На снимке: образцы оружия, использовавшегося в боях 1941 года.

Фотохроника ТАСС.

### На сельских экранах

«Специализированная ферма производства куриных яиц», «Технология производства молока на промышленной основе», «Автомобиль, реле-регулятор», «Автомобиль сцепления», второй раздел (конструкционные особенности) ...

Эти фильмы скоро выйдут на сельские экраны.

П. ДЮСЕЕВ.

## Новые фильмы

БЕЛОРУССКАЯ ССР. Творческая группа киностудии «Беларусьфильм» ведет съемки художественного музыкального фильма «Снегурочка» по мотивам одноименной пьесы А. Н. Островского. Автор сценария и режиссер — Юрий Цветков, опе-

ратор — Марк Брауде.

Сцена проводов масленицы снималась в Гомеле.

На снимке: артист Ленинградской студии киноактера Алексей Смирнов (слева) и белорусский актер Кузьма Кулаков перед съемкой.

Фотохроника ТАСС.

—

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Октябрьская районная типография

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский, чувашский языки.

Наш адрес и телефоны: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дуближам 1—37, отдел писем 0—57.



## Навстречу 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

# С них начиналась дружина...

Горн прорубил «Сбор!», и через минуту пионеры дружины имени Н. Михеева выстроились на торжественную линейку. Четко звучат рапорты отрядов, а после них старшая пионервожатая школы Вера Кулагина объявляет о начале сбора, посвященного встрече с представительницей первого пионерского отряда школы Натальей Степановной Корчуковой.

В родное село Егоркино Наталья Степановна приехала повидаться с родными и близкими и уж, конечно, побывать в школе, где когда-то училась сама, вступала в пи-

онерский отряд. От нее и ее сверстников начиналась история дружины, которая считается сейчас одной из крупных в районе, и которая славится интересными делами и традициями.

От имени пионеров гостю тепло приветствует ударница учебы шестиклассница Таня Гришова. Она рассказывает об учебе и общественно-полезных делах пионеров и школьников, о том, как готовятся ребята к 50-летию пионерской организации имени Ленина. Волнующим был момент,

когда Н. С. Корчуковой, принятой в почетные пионеры, ученица Валя Петрова повязала красный галстук, а Василиса Белова от лица школьников вручила ей памятный подарок.

С большим вниманием слушали дети выступление Натальи Степановны Корчуковой. Всем интересно было знать, как создавалась в школе пионерская дружина, как росли и мужали первые отряды красногалстучных, как в трудные годы коллективизация пионеры помогали старшим, разоблачали прописки кулачества.

Заканчивая свое выступление, Н. С. Корчукова сказала:

— Славную полувековую историю прошла пионерия нашей страны. Трудные испытания выпали на долю первых ее отрядов. И сегодня мы вправе гордиться достойной старшего поколения сменой.

Ребята узнали, что Наталья Степановна ныне пенсионерка, живет в г. Мелекесс. Полезными Родине людьми выросли и ее дети: сын окончил Московский энергетический институт, а дочь — Казанский авиационный.

Сбор дружины закончился исполнением «Песни о первом пионерском отряде».

А. ЕНДИРЯКОВ,  
учитель Егоркинской средней школы.

## Кино на уроке

Эффективность обучения в немалой степени определяется применением технических средств. К ним относятся магнитофоны, эпидиаскопы, диафильмы, учебные кинофильмы, фабричные и самодельные приборы. Среди них особое значение имеют учебные кинофильмы. Уже сейчас в школах района создана возможность для систематического использования кинофильмов. Практика показывает, что использование кино в учебно-воспитательной работе помогает учителю в решении многих педагогических задач.

Фильмы создают у детей конкретное представление об окружающем мире. Например, фильмы для начальных классов разнообразны не только по своему содержанию, но и по построению, по длительности демонстрации (от 5 до 15 минут). В IV классе можно демонстрировать кинофильмы «На Крайнем севере», «Белый медведь», «Морж» и «Тюлень» и т. д.

В фонде фильмотеки для начальных классов насчитывается кинофильмов до 70 названий и 145 копий учебных фильмов. Большой интерес представляет использование учебных фильмов по ма-

тематике и черчению. В VI классе можно показывать кинофильмы на темы «Измерение на местности», «Измерение углов на местности», «Маршрутная съемка» и т. д. Использование учебного кино на уроках химии дает возможность учащимся наблюдать за химическими опытами, которые трудно выполнить в школьных условиях.

В VII—IX классах можно показывать кинофильмы о способе получения, свойствах и применении в быту химических элементов. В зависимости от содержания фильмы могут иметь разное назначение в процессе преподавания химии.

Фильмы могут служить источником новых знаний. Иногда учебные кинофильмы по химии могут быть пополнены из фонда учебных фильмов по физике, к примеру — фильмы «Жидкий воздух и его применение», «Литье металлов» и т. д. Таким образом, учебные кинофильмы можно успешно применять на уроках во всех классах.

Школы имеют возможность приобрести фильмы и фрагменты в магазинах учебно-наглядных пособий. Глав-

наброска Министерства Промышленности РСФСР.

К сожалению, в школах нашего района до сего времени не взято на учет количество и названия фрагментов.

Умение самостоятельно управлять кинофикационной аппаратурой дает возможность применять каждый из фильмов в ходе прохождения учащимися нового материала. Межрайонная фильмотека ежегодно неоднократно проводит в помощь учителям семинары по подготовке кинодемонстраторов. Однако руководители некоторых школ недобросовестно относятся к данному мероприятию. К их числу можно отнести Елаурскую среднюю школу (директор Гаязов Р. И.), Нурлатскую среднюю школу №2 (Лапкин Н. Г.), Бутаихинскую восьмилетнюю (Соловьев М. Я.), Кичкалинскую восьмилетнюю (Яруллин З. Я.), Чув.-Менчинскую восьмилетнюю (Буталов П. К.), Селенгушскую восьмилетнюю школу (Логинов А. И.) и ряд других.

Живо отклинулись на это мероприятие следующие школы: Нурлатские средние школы №1 и №3 (директора

Ситников Ф. М. и Силаева З. В.), Верхне-Нурлатская восьмилетняя школа (директор Гимадеев П. Г.), Нижне-Нурлатская 8-летняя школа (Хисматуллин М. Х.), Егоркинская средняя школа (Лизунова К. С.) и другие.

Однако в течение первой четверти 1971—1972 учебного года школы района неудовлетворительно использовали учебные фильмы в процессе учебно-воспитательной работы. Крайне недостаточно использовали учебные фильмы Нурлатская вспомогательная школа, Чув.-Менчинская, Андреевская восьмилетние школы. Остается пожелать, чтобы школы района впредь плодотворнее использовали учебные фильмы.

А. САГИРОВ,  
заведующий Нурлатской межрайонной фильмотекой.

## Сиропон для «Жигулей»

УЛЬЯНОВСК. На Мелекесском комбинате технических сукон вступил в действие первый агрегат по выпуску сиропона, который будет использован для отделки сидений автомашин «Жигули».

До конца года предполагается пустить еще три агрегата, и тогда комбинат будет производить шесть миллионов квадратных метров объемных нетканых материалов.

А. ГЛАЗКОВ.  
(ТАСС).

За редактора  
Ф. Е. ИВАНОВ.

УТЕРЯННУЮ круглую печать Нижне-Челнинской восьмилетней школы считать недействительной.

